
 

ΠΠρρόόςςφφαατταα   ααπποοκκττιιμμαατταα   ττθθσσ   ςςχχοολλιικκιισσ   ββιιββλλιιοοκκιικκθθσσ   

Η βιβλιοκικθ του ςχολείου κατά τθ ςχολικι χρονιά 2022 - 2023 απζκτθςε 

αρκετά καινοφρια βιβλία. Αρκετά από αυτά μάλιςτα επιλζχτθκαν μετά 

από ψθφοφορία από τουσ μακθτζσ. 

Από τθ νζα ςχολικι χρονιά οι παρακάτω τίτλοι κα είναι διακζςιμοι για 

όλα τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ: 

Γιϊργοσ Κ. Παναγιωτάκθσ, Τίγκρε  

Ο Τίγκρε ζχει πολλά όνειρα: να γίνει 

επαγγελματίασ ποδοςφαιριςτισ, να τα 

φτιάξει με το κορίτςι που αγαπά, να κάνει τθ 

γιαγιά του περιφανθ...Πμωσ, δικαιοφται ζνα 

παιδί τθσ φαβζλασ να ονειρεφεται; Σε τι 

μπορεί να ελπίηει όταν ηει ς' ζναν κόςμο που 

τον καταδυναςτεφουν θ φτϊχεια, θ 

προκατάλθψθ και θ βία; Στο πλευρό του 

Τίγκρε βρίςκεται, εκτόσ από τθ γιαγιά του, 

ζνασ θλικιωμζνοσ τερματοφφλακασ που είναι 

μιςθτόσ ςε ολόκλθρθ τθ χϊρα. Ο δρόμοσ προσ 

τθν ελευκερία και τθν ενθλικίωςθ είναι 

ςπαρμζνοσ με εμπόδια ωσ το τζλοσ. Στο 

βάκοσ, όμωσ, ίςωσ να αχνοφαίνεται το φωσ. 

Το νζο μυκιςτόρθμα του Γιϊργου Κ. Ραναγιωτάκθ μάσ ταξιδεφει ςε μια 

φανταςτικι φαβζλα ςτο ίο τθσ Βραηιλίασ, όπου τα παιδιά παίηουν 

μπάλα, ερωτεφονται, ςυνδιαλζγονται με τθ φτϊχεια και τον υπόκοςμο, ςε 

ζνα κουβάρι δίχωσ άκρθ. Βαςιςμζνο ςε πραγματικά περιςτατικά.  



Η γεωγραφία είναι πολφ κουλ, Η γεωγραφία για 

εντελϊσ αγεωγράφθτουσ  

ΣΚΕΨΟΥ ΓΗΓΟΑ: ΤΟ ΚΑΡΕΝΗΣΙ ΕΙΝΑΙ ΝΗΣΙ; 

Η ΚΑΑΪΒΙΚΗ ΕΙΝΑΙ ΚΑΤΟΣ; ΕΙΝΑΙ 

«ΜΑΛΔΙΒΕΣ» Ή «ΜΑΛΒΙΔΕΣ»; 

Αν ηορίςτθκεσ λιγάκι να απαντιςεισ, αλλά 

ςίγουρα κα ικελεσ να αποκτιςεισ μια 

καλφτερθ εικόνα ςχετικά με το ΤΙ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ 

ΤΕΛΟΣ ΡΑΝΤΩΝ πάνω ςε τοφτο τον πλανιτθ 

(ποφ είναι τι, ποιοσ ηει ποφ κ.λπ.), τότε αυτό το 

βιβλίο είναι για ςζνα! Μζςα από 

κατατοπιςτικοφσ χάρτεσ και διαγράμματα 

πιάνουμε τα πράγματα από τθν αρχι και τα 

βάηουμε ςε μια ςειρά! Ξεκινάμε με τα βαςικά 

(θπείρουσ, χϊρεσ, ωκεανοφσ), λφνουμε ςυχνζσ 

γεωγραφικζσ απορίεσ και παρεξθγιςεισ και κλείνουμε με ζνα κεφάλαιο 

γεμάτο εξυπνάδεσ κι ενδιαφζρουςεσ ιςτορίεσ! 

Άλκθ Ζζθ, Ο μεγάλοσ περίπατοσ  του Πζτρου 

(graphic novel)  

Ο Ρζτροσ, ζνα αγόρι εννιά χρονϊν, είναι πολφ 

λυπθμζνοσ γιατί πζκανε το τριηόνι του. Η μεγάλθ 

αδελφι του, θ Αντιγόνθ, κζλει να του δϊςει το 

κουτί από το βραχιόλι τθσ για να το κάψει. Ο 

Ρζτροσ ςυλλογιζται να το χϊςει ςτθ χαραμάδα 

ενόσ δοκαριοφ. Δεν πρόλαβε όμωσ. Το άλλο πρωί 

τον ξφπνθςε απότομα θ μαμά του. -«Σικω, να 

‘ςαι ντυμζνοσ. Ζγινε πόλεμοσ! Δεν ακοφσ τισ 

ςειρινεσ;» Ήταν 28 του Οκτϊβρθ του 1940.Ο 

Ρζτροσ ξζρει τον πόλεμο μζςα από τα βιβλία 

του. Τον μαγεφουν οι ιρωεσ, οι αςπίδεσ, τα ξίφθ, 

οι νίκεσ. Άραγε, ζτςι να ‘ναι και ςτ’ αλικεια; Ο Ρζτροσ ηει τον πόλεμο, τθν 

κατοχι, τθν αντίςταςθ μαηί με τουσ γονείσ του, τθν αδελφι του, τον παπποφ 

του και τθ χελϊνα του, το Θόδωρο. Κι εμείσ τον παρακολουκοφμε ςτο 

μεγάλο του περίπατο μ’ όλεσ τισ αλθκινζσ του πια περιπζτειεσ, από τον 

Οκτϊβρθ του 1940 ωσ τον Οκτϊβρθ του 1944 που θ Ελλάδα ελευκερϊκθκε. 



Ζωρη Σαρι, Ο κθςαυρόσ τθσ Βαγίασ  

Μια παρζα παιδιϊν περνάει τισ καλοκαιρινζσ 

τθσ διακοπζσ ςτθν Αίγινα. Εκεί τουσ 

επιςκζπτεται μια οικογενειακι φίλθ από τθ 

Γαλλία, θ οποία δουλεφει ωσ βοθκόσ ενόσ 

ψυχιάτρου ςτο Ραρίςι. Αποςτολι τθσ είναι να 

ανακαλφψει κάποια ςτοιχεία που 

επαναλαμβάνει ζνασ Γερμανόσ αςκενισ, ο 

οποίοσ πάςχει από αμνθςία μετά τθν ζκρθξθ 

μιασ νάρκθσ που πάτθςε ςτθν Αίγινα κατά τθ 

διάρκεια του Βϋ Ραγκοςμίου πολζμου. 

Λζξεισ ςκόρπιεσ που προςπακοφν τα παιδιά να 

ενϊςουν για να βγάλουν νόθμα. Ϊςπου επιςκζπτονται ςτθ Βαγία τθν 

οικογζνεια Χαλδαίου, ςτο ςπίτι τθσ οποίασ ζμενε ο Χανσ ςτθ διάρκεια του 

πολζμου. Εκεί μακαίνουν πωσ ο Χανσ ζχει κλζψει από τθν οικογζνεια 

χρυςζσ λίρεσ. Ζτςι αρχίηει θ αναηιτθςθ ενόσ χαμζνου κθςαυροφ, που 

οδθγεί τα παιδιά ςτισ μζρεσ τθσ γερμανικισ κατοχισ και ςε μια αξζχαςτθ 

περιπζτεια. 

Jorge Cham & Daniel  Whiteson, Δεν ζχουμε ιδζα  

Η κατανόθςθ του ανκρϊπου για τον φυςικό 

κόςμο είναι γεμάτθ χάςματα. Πχι μικρά κενά 

που μποροφμε να αγνοιςουμε, αλλά 

τεράςτιεσ ελλείψεισ ςτισ βαςικζσ μασ 

αντιλιψεισ για το πϊσ λειτουργεί ο κόςμοσ. Ο 

δθμιουργόσ του διαδικτυακοφ κόμικ 

phdcomics.com Χόρχε Τςαμ και ο 

ςωματιδιακόσ φυςικόσ Ντάνιελ Γουάιτςον 

ενϊνουν τισ δυνάμεισ τουσ για να 

εξερευνιςουν όλα όςα ξζρουμε για το 

ςφμπαν: τισ πελϊριεσ τρφπεσ που υπάρχουν 

ςτισ γνϊςεισ μασ για τον κόςμο. 

Χρθςιμοποιϊντασ ευρθματικά  πλθροφοριογραφικά και καρτοφν, και 

αςυνικιςτα διαςκεδαςτικζσ και γλαφυρζσ επιςτθμονικζσ εξθγιςεισ, μασ 

δίνουν τισ καλφτερεσ απαντιςεισ που υπάρχουν αυτι τθ ςτιγμι για πολλά 

ερωτιματα που εξακολουκοφν να μπερδεφουν τουσ επιςτιμονεσ, όπωσ: 



Γιατί υπάρχει ζνα όριο ταχφτθτασ ςτο ςφμπαν; Γιατί δεν είμαςτε όλοι 

φτιαγμζνοι από αντιφλθ; Τι (ι ποιοσ) επιτίκεται ςτθ Γθ με μικροςκοπικά, 

υπερταχζα βλιματα; Τι είναι θ ςκοτεινι φλθ, και γιατί επιμζνει να μασ 

αγνοεί; 

Ραρότι το ςφμπαν είναι γεμάτο από αλλόκοτα πράγματα που δεν βγάηουν  

κανζνα νόθμα, οι Τςαμ και Γουάιτςον υποςτθρίηουν πειςτικά ότι τα 

ερωτιματα που δεν μποροφμε να απαντιςουμε είναι εξίςου 

ενδιαφζροντα με εκείνα που μποροφμε. Αυτι θ πλοφςια 

εικονογραφθμζνθ ειςαγωγι ςτα μεγαλφτερα μυςτιρια τθσ φυςικισ 

απομυκοποιεί επίςθσ πολλά περίπλοκα ηθτιματα που γνωρίηουμε, από τα 

κουάρκ και τα νετρίνα μζχρι τα βαρυτικά κφματα και τισ εκρθγνυόμενεσ 

μαφρεσ τρφπεσ. Ρροςφζροντάσ μασ ίςεσ δόςεισ από χιοφμορ και 

απόλαυςθ, οι Τςαμ και Γουάιτςον μασ προςκαλοφν να δοφμε το ςφμπαν 

ςαν μια πικανόν απζραντθ αχαρτογράφθτθ ζκταςθ που παραμζνει ςτθ 

διάκεςι μασ για να τθν εξερευνιςουμε. 

Yuval  Noah Harari ,  Εμείσ οι  αςταμάτθτοι  

Από τισ ςαβάνεσ τθσ Αφρικισ μζχρι τουσ πάγουσ 

τθσ Γροιλανδίασ, οι άνκρωποι είναι οι κυρίαρχοι 

του πλανιτθ Γθ. Ρϊσ όμωσ γίναμε τόςο ιςχυροί; 

Το βιβλίο αυτό αποκαλφπτει ότι οι άνκρωποι 

ζχουν μια υπερδφναμθ και ότι τθν ζχουν 

χρθςιμοποιιςει για να δθμιουργιςουν 

παράξενα και μυςτθριϊδθ πράγματα – από 

φαντάςματα και πνεφματα μζχρι κυβερνιςεισ 

και εταιρείεσ. 

Ακολουκιςτε τουσ αρχαίουσ ανκρϊπουσ ςτο 

ταξίδι που τουσ οδιγθςε ζξω από τθν Αφρικι 

και μάκετε ςτθν πορεία πϊσ θ φωτιά ςυρρίκνωςε το ςτομάχι μασ, τι μασ 

λζει το ποδόςφαιρο για τουσ ανκρϊπουσ και γιατί το χριμα είναι το πιο 

πετυχθμζνο παραμφκι. Ρρόκειται για τθν ιςτορία τθσ ανκρωπότθτασ όπωσ 

δεν τθν ζχετε ακοφςει ξανά, με νάνουσ, γιγάντια φίδια, το Μεγάλο 

Ρνεφμα του Λιονταριοφ που ηει πάνω απ’ τα ςφννεφα, και το δάχτυλο 

ενόσ παιδιοφ 50.000 χρονϊν που αποκαλφπτει τα μυςτιρια τθσ 

καταγωγισ του ανκρϊπου. 



Σε αυτό το αποκαλυπτικό και ςυναρπαςτικό βιβλίο για νζουσ αναγνϊςτεσ, 

ο Γιουβάλ Νϊε Χαράρι, ςυγγραφζασ του μπεςτ ςζλερ Sapiens, 

απευκφνεται με το μοναδικό του ςτιλ ςε ζνα εντελϊσ νζο κοινό. Μια 

επικι και αλθκινι ιςτορία, κατάλλθλθ για αναγνϊςτεσ από 9 ζωσ 99 ετϊν. 

Ντάνιελ Ναγζρι,  Κακετί  λυπθρό είναι ζνα ψζμα 

(μια  αλθκινι ιςτορία)  

Σε ζνα γυμνάςιο τθσ Οκλαχόµα, ο Κχόςρου 

(που όλοι τον φωνάηουν Ντάνιελ) ςτζκεται 

μπροςτά ςτο δφςπιςτο κοινό των ςυμμακθτϊν 

του και μιλάει για τθν οικογζνειά του, 

υφαίνοντασ μαηί πραγματικζσ και φανταςτικζσ 

ιςτορίεσ από τθ ηωι των Ιρανϊν προγόνων 

του, κακϊσ και μφκουσ βγαλμζνουσ από τθν 

πλοφςια περςικι λαϊκι παράδοςθ. 

Καταςκευάηει ζτςι ζνα μεγάλο παραμφκι µε 

ςκοπό να ςϊςει τθ ηωι του. Ή, πιο ςωςτά, για 

να διεκδικιςει το δικαίωμα του ςτθν αλικεια. 

Ζνασ μαγευτικόσ και ςαγθνευτικόσ 

ςυνδυαςμόσ τρυφερότθτασ, χιοφμορ και αφθγθµατικισ δφναµθσ. Ο 

Ντάνιελ ξεδιπλϊνει μζςα ςτο αφιλόξενο περιβάλλον μιασ ςχολικισ 

τάξθσ µία ιςτορία για να ςϊςει τθ ηωι του, ςαν μια ςφγχρονθ 

Σεχραηάντ ςτισ Χίλιεσ και µία νφχτεσ. Η αφιγθςθ πλζκεται 

αριςτοτεχνικά, δθμιουργϊντασ ζναν εντυπωςιακό λογοτεχνικό καμβά. 

Κακϊσ γυρνάσ τισ ςελίδεσ νιϊκεισ περίπου όπωσ οι πρόγονοί µασ όταν 

μαηεφονταν γφρω από μια φωτιά και άκουγαν ιςτορίεσ. Ζνα 

υποβλθτικό αυτοβιογραφικό μυκιςτόρθμα ειπωμζνο µε κζφι από ζναν 

αξιαγάπθτο νεαρό Ιρανό πρόςφυγα. Το ςυναρπαςτικό αυτό βιβλίο 

κζτει μεταξφ άλλων ερωτιματα όπωσ: Ροιοσ κατζχει τθν αλικεια; 

Ροιοσ τολμά να τθν πει; Ροιοσ τθν πιςτεφει; «Ζνα ςφγχρονο 

αριςτοφργθμα» – The New York Times Book Review «Αριςτοτεχνικό, 

ςπινκθροβόλο και γεµάτο αυκεντικότθτα» – The Wall Street Journal 

«Απλά µαγευτικό» – TODAY.com «Ζνα από τα βιβλία που µποροφν να 

αλλάξουν τον κόςμο» – BookPage «Διαφορετικό από ό,τι ζχετε 

διαβάςει και από ό,τι κα διαβάςετε ποτζ» – Lind Sue Park. 

 



Ιουλίτα  Ηλιοποφλου, Ο Ελφτθσ για παιδιά  

Η ποιιτρια Ιουλίτα Ηλιοποφλου δθμιουργεί ζνα εικονογραφθμζνο βιβλίο 

για τον Οδυςςζα Ελφτθ, με το οποίο προςφζρει ζναν άλλον τρόπο μφθςθσ 

των παιδιϊν ςτθ μαγεία, τισ ιδζεσ και τα ςφμβολα τθσ ποίθςθσ του 

μεγάλου Έλλθνα ποιθτι. 

Η ςυγγραφζασ αφθγείται, με τρόπο ευχάριςτο, τθ 

ηωι του ποιθτι δίνοντασ πλθροφορίεσ για τον 

ίδιο, τθν ποίθςθ και τον κόςμο ςτον οποίο 

μεγάλωςε. Στο κείμενο παρεμβάλλονται 

ποιιματα και πεηά αποςπάςματα του Οδυςςζα 

Ελφτθ κακϊσ και δικά του εικαςτικά και 

φωτογραφίεσ. Στισ τελευταίεσ ςελίδεσ 

προτείνεται μια πλειάδα δραςτθριοτιτων, 

βαςιςμζνεσ ςτο ζργο του ποιθτι, που μποροφν 

να πραγματοποιθκοφν ςτο ςπίτι ι ςτο ςχολείο. 

Πρόκειται για ζνα βιβλίο που απευκφνεται καταρχιν ςτα παιδιά, αλλά 

ςίγουρα μποροφν να απολαφςουν και οι γονείσ και οι δάςκαλοί τουσ. 

 


